

Se ha ocupado por nuestras tropas la primera línea del cinturón de Bilbao y otras fortificaciones de gran importancia

Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

Noticias recibidas en este Cuartel general, hasta las veinte horas del día 11 de Junio de 1937:

Ejército del Norte

Frente de Vizcaya: En el día de hoy, la mejoría del tiempo ha permitido que continúe nuestro avance. Aún no se han recibido noticias detalladas, porque a la hora de cerrar este "Boletín", sigue la operación, pero se sabe ciertamente que nuestras fuerzas han obtenido una brillante victoria y completa victoria y no sólo han derrotado al enemigo poniéndole en huida y causándole numerosas bajas, sino que una vez alcanzados todos los objetivos señalados para hoy, han seguido su impetuoso avance.

Frente de Asturias: Cañoneo y tiroteo en el sector de Escampero. En las cercanías de la posición de La Estaca se han recogido hasta ahora 96 muertos enemigos, entre ellos varios oficiales de los muchos que dejaron abandonados en el combate de la madrugada anterior, habiéndose recogido también dos ametralladoras, cuarenta fusiles, doce cajas de municiones, más de quinientas granadas de mano, ochenta rollos de alambre de espinos, gran cantidad de hilo telefónico y ochenta y dos herramientas de zapador.

Frente de León: En la pasada noche atacó el enemigo la posición de Peñas Largas, siendo rechazado y dejando en las alambradas catorce muertos y numerosas municiones, con la particularidad de que nuestras tropas no tuvieron ni una sola baja.

Frente de Santander: Sin novedad.

Ejército del Centro

Frentes de Madrid y Avila: Sin novedades dignas de mención, con algunos tiroteos.

Frente de Soria: Se ha confirmado el castigo infligido ayer al enemigo, habiéndose enterrado hoy ochenta y cuatro de los cadáveres que dejó abandonados, quedando todavía más entre ambas líneas. Además del material cogido al enemigo y del que se dió detalle en el "Boletín" de ayer, se han recogido hoy otras dos ametralladoras rusas, diecisiete fusiles, cincuenta bayonetas y una central telefónica.

Frente de Aragón: En el sector de Belchite, fué rechazado un intento de ataque enemigo, durante la noche última, causándole muchas bajas. En otros sectores, tiroteo y cañoneo. En uno de los sectores se han presentado tres tenientes y cuatro soldados.

Ejército del Sur

Frente de Córdoba: En el sector de Peñarroya, se ha rechazado por nuestras tropas intentos de ataques, cogiéndose al enemigo, ocho muertos, un prisionero, once fusiles y bastantes bombas de mano.

En el sector de Espiel, se rechazó un ataque de los rojos, siendo perseguidos por nuestras tropas que cogieron treinta muertos, veinticinco fusiles y un fusil ametrallador.

Otro ataque del enemigo en el puerto Calatraveño también fué rechazado con toda energía, causándole numerosas bajas.

En los distintos frentes de Andalucía se han presentado hoy seis soldados y quince milicianos, muchos de ellos con armamento.

Actividad de la aviación

Nuestras fuerzas aéreas, han obtenido hoy un nuevo y señaladísimo triunfo.

En el frente de Aragón, en varios combates aéreos para impedir bombardeos de la aviación enemiga, se han derribado dos aparatos de caza y cuatro de bombardeo y por nuestra artillería antiaérea fué también abatido otro aparato de bombardeo.

Nuestra aviación bombardeó el aeródromo enemigo de El Carrascal, logrando incendiar cuatro aparatos rojos.

En todas estas operaciones aéreas, no hemos perdido ni un solo avión.

Ampliación del Boletín de información

Con noticias concretas, recibidas a las 23'30 horas, de la operación llevada a cabo por nuestras fuerzas en Vizcaya.

Se han ocupado por nuestras tropas las primeras líneas del cinturón de Bilbao, jalonado por las alturas de Urculu, cota 370, Arachalgumenes, cota 363, cota 371, San Pedro, cota 190 y cota 100, Mendotri y pueblo de San Martín de Fica.

Las fortificaciones enemigas, cayeron en manos de nuestros soldados que causaron al enemigo más de doscientos muertos y cogieron prisioneros, entre ellos un capitán y un teniente.

El quebranto sufrido por el enemigo, ha sido grandísimo. La operación continuaba con toda decisión a la hora de cerrar el parte y nuestras tropas iban progresando y limpiando de enemigo la zona comprendida entre la primera y segunda línea de fortificaciones del cinturón de Bilbao.

Salamanca 11 de Junio de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTÍN MORENO.

El marqués de Aledo entrega 4.500 pesetas para la Obra "Lectura del Soldado"

El marqués de la Vega de Anzó se suscribe por 1.000 pts.

El marqués de Aledo, una de las más importantes y destacadas personalidades de la economía nacional, cuya clara inteligencia supo ponerse desde el primer momento de la guerra al lado del Generalísimo, aportando su decidida colaboración personal y la de las empresas en que interviene, alguna de ellas de decidida influencia para el desarrollo de nuestra normalidad industrial, en beneficio del movimiento nacional, no podía estar ajeno a la humanitaria obra "Lectura del Soldado", que patrocina la Ilustrada esposa de nuestro Generalísimo.

También el marqués de la Vega de Anzó, hermano político de Aledo, ha enviado a la señora de Franco otro cheque, con igual destino, por valor de mil pesetas.

No dudamos que el gesto prócer y patriótico de ambas personalidades, que con gran satisfacción hacemos público, encontrará eco en todos aquellos elementos cuya situación económica les permita contribuir a la obra generosa y humanitaria que patrocina la esposa de nuestro glorioso general Franco.

Lectura del soldado

¡España! No dejes de entregar en la Jefatura provincial de Prensa y Propaganda, libros para esta obra patriótica y humanitaria.

Entre los donativos últimamente recibidos y entre otros muchos hechos por donantes anónimos, figuran los de don Luis Domingo Monedero, don Félix Miguel y don Manuel Martín.

Las entregas se reciben en la Delegación provincial de Prensa y Propaganda, en el gobierno civil de Burgos.

CRUELDADES DE LA GUERRA

El camarada ciego

Por Carlos M. R. de Valcárcel

Ha sido hoy, en un café cualquiera con grandes ventanales divanes hondos y camareros solícitos. Entraba la luz a raudales y el tráfago callejero—organillos, bocinas, pregones—se colaba, tumultuoso, hasta el rincón más recóndito. Uno estaba como un anfibio, entre la intimidad grata del café y la vocinglería del exterior. El ambiente—fuera y dentro—invitaba al dulce sesteo, al estatisimo inútil de las manos vacías y el cerebro hueco: era la hora sagrada de la digestión, en la que el español, desde luego siglos atrás, deja pasar el tiempo con una sonrisa placentera en los labios, lejos de los pensamientos que puedan turbar el exacto funcionamiento de los jugos estomacales. Había en el aire esa voluptuosidad que mata en flor las mejores intenciones, esa sensualidad de harán que disuelve—en el pebetero de la holganza—la acción y la reacción y deja los sentidos y las potencias, como adormilados en su droga misteriosa y maldita.

Casi podría asegurarse sin temor a equivocarme, que entre las numerosas gentes que llenaban el establecimiento, ninguna se acordaba directamente de la guerra. Quizás, anecdóticamente, se comentaban hechos sueltos, acciones relevantes, movimientos de interés; es muy posible que se estuviese empujando la plana a alguno de nuestros generales entre sorbo y sorbo de café; pero el recuerdo agudo, lacernante, de que a aquella misma hora estaban muriendo hombres—mejor dicho, HOMBRES—en las líneas de fuego, estoy por decir que no existía.

Y, abruptamente, violentamente, la presencia de un muchacho imberbe, pálido, vacilante, nos trajo a todos esa remembranza necesaria que nos acicateó como un espeluzo, como un toque a botasillas.

Entró—el pobre camarada ciego—agarrado con dedos trémulos a los brazos desnudos y morenos de dos falangistas; el torso muy derecho, la cabeza alta como un pajarillo que buscara un rayo de sol y las piernas inseguras, tanteando el terreno que él presumía erizado de obstáculos.

Las bocas todas se amordazaron y hubo un silencio trágico, abrumador. Y en homenaje tácito, los brazos todos se alzaron para formar un arco múltiple al camarada de las cuencas vacías.

Alguien, en una mesa cercana, contaba en voz confidencial la breve historia de aquella ceguera espantosa.

Fué en uno de estos frentes del Sur, de pueblitos blancos, fecundas cortijadas y mansos ríos, frentes de copia y garrocha, donde la muerte es más terrible porque es más dulce la vida y la tierra y el cielo azul. Una Bandera de Falange—una de estas Banderas andaluzas de gente campera y famosa—defendía con tesón asombroso la posición de X, en las fragosidades de una sierra de olivares y encinas; en el puesto más avanzado—honor y peligro hermanados—treinta hombres de pelo en pecho iban a morir como mueren los falangistas, sin retroceder un paso. Rodeados por todas las partes por un aluvión de rojos que se descolgaban riscos abajo, iban cayendo uno a uno, estocadamente, con el mejor estilo de la Falange, de cara al enemigo. Eran ya un puñado insignificante, sin municiones apenas, con la ametralladora destruida y el parapeto hendido y roto.

A gritos roncos se hablaban los defensores: la posición hay que mantenerla a toda costa, porque era la consigna, pero los rojos están casi a punta de bayoneta y van a caer sin remisión sobre el puesto, circulado por el cingulo de fuego de las granadas.

—¡Un voluntario para pedir refuerzos...!

Antes de que la voz del jefe deje de vibrar en el aire, un muchacho cenceño y prieto salta el vallado de piedras de un brinco elástico—torero, gitano—. Y como en una carrera de vaquetas, va pasando las líneas enemigas, olivar abajo, de Peña en Peña, corre que corre, burlando a la muerte con escorzos flamencos. Las balas muerden la tierra con su diente de plomo, silbeteando su fina estampa; una se le clava en un hombro; un respiro y adelante. Como una tenaz flecha, cruza el encinar, vadea el arroyo verdoso y llega a la loma donde acampa el grueso de la Bandera. Lo recogen exhausto da el parte y descansa un momento, mientras se organiza el refuerzo; todo, sin un gesto superfluo, sin una fanfarronada, elegantemente, virilmente. Y a la cabeza de los camaradas que van auxiliando la posición, sale el mozo cenceño, con la carne del rostro color de luna y un hilo de sangre respunteando la camisa azul, sucia de sudor y polvo.

Tras un feroz combate, se rompe el cerco rojo; cuando llegan al objetivo, ven las manos de los muertos crispadas sobre los fusiles abrasadores, los heridos que sin una queja, siguen disparando entre los sacos terrosos y los sanos, que les miran un momento y continúan gritando y matando.

Y al saltar el parapeto otra vez, el muchacho imberbe, de color de luna, cae como un muñeco, con una bala entre los ojos febriles, que se apagan para siempre con la imagen del olivar fecundo y el cielo rierte y un montón de muertos que miran también sin ver...

Esta aquí, en la mesa frontera a la mía. Sus cuencas vacías se alzan hacia arriba, buscando—como un pajarillo—un rayo de sol que nunca ha de llegar; los dedos, trémulos y afilados, tactean, buscan, palpan. Y a veces se sonríe, con un rictus amargo y melancólico.

Su sonrisa me trae a la memoria la de otro ciego, aquel magnífico falangista que es el teniente Artiga, el que en las murallas de Badajoz llevó a la Legión a la victoria. Y la de aquel compañero mío que hoy pasea su horrible invalidez por los jardines de un hospital provincial, del brazo de una enfermera rubia y sentimental, como en la mejor de las novelas rosa.

¡Camarada de los ojos sin luz...! ¡Pobre flor tronchada en capullo, que hoy habra hecho que las gentes frivolas de un café recuerden que a cada hora caen hombres soberbios en el oscuro incógnito de las trincheras! ¡Qué respeto y emoción la de tu figurilla menuda en aquel ambiente de la retaguardia, esta tarde de Junio, con perfume sensual de violetas tardías...!

¡Qué trágica estampa las vuestras, ciegos de la guerra, en el retablo pintoresco y dramático de la actualidad española! ¡Camaradas de las pupilas muertas y de la sonrisa triste, que antes que España que amanece y que la luz impendie veáis vosotros el sol yugado de la rial de la aurora nueva, llene de alegría vuestras cuencas abrasadas y vuestros labios melancólicos, color de nardo o de luna imposible...!

La señora del Generalísimo, en Villarcayo

(Por teléfono)

VILLARCAYO 11 (siete tarde).—Acompañada del teniente coronel Moliner, jefe de la columna de su nombre, ha llegado a esta villa la señora de S. E. el Generalísimo.

Componían el séquito de la egregia dama, distinguidas señoras de la buena sociedad, entre las que figuraba la esposa del señor Moliner y su bella hija y varias señoritas de la Cruz Roja del Hospital de Oña.

Fué recibida por el pueblo en masa, que congregado en la Plaza Mayor, la tributó una acogida clamorosa, entre vitores y aclamaciones de entusiasmo.

Una centuria de Falange, con bandera y música, la rindió honores.

En la Comandancia se sirvió a la viajera un refresco, durante el cual la música de Falange de Burgos, interpretó varias selecciones de zarzuelas españolas.

Seguidamente la esposa de S. E. continuó el viaje, siendo despedida con iguales muestras de simpatía y de cariño, entre vivas a Franco y a España y a los acordes del Himno de Falange.

Una charla de García Sanchiz

El lunes, 14, de seis y media y a siete quince, se retransmitirá por radio, la charla que desde Burgos dará García Sanchiz, titulada "Los maravillosos caminos del Santo Grial". García Sanchiz, acaba de regresar de Oviedo donde ha pasado dos días.

DE VIZCAYA

En un amplio sector, nuestras tropas se apoderaron de la primera línea del famoso cinturón de hierro de Bilbao

De noche continuaba la operación

GUERNICA 11.— Hoy ha dado comienzo la última y decisiva etapa de la ofensiva nacional sobre Bilbao.

Muchas veces, en los días últimos, el cronista, apresurado por la niebla constante y la lluvia tenaz, se lamentaba de la falta de temas, aun cuando se anunciase que estaban muy próximos los días en que sobrasen los temas para escribir en abundancia.

Es que sabía que unas jornadas de buen tiempo eran la única condición que pedía el Mando nacional para ofrecer a España nuevas y sensacionales victorias.

Pues bien; he aquí que el buen tiempo ha llegado, aunque con titubeos porque la inseguridad de la mañana obligó a demorar hasta las ocho una operación que debía comenzar tres horas antes.

Y he aquí que apenas han despejado las nubes, nos es posible hoy festejar la primera victoria de esta etapa que tiene barruntos de definitiva.

He contemplado la operación de hoy en su conjunto, y me va a ser permitido arriesgar un juicio personal acerca de ella.

No era la de hoy una operación de grandes objetivos inmediatos, sino de preparación para sensacionales jornadas posteriores.

Quiero decir con esto que lo que menos interesaba hoy era la ocupación de un par de cotas o de dos o tres pueblos, sino el quebrantamiento del enemigo.

De aquí que no haya sido puesta en movimiento toda la enorme máquina guerrera preparada, salvo en lo que respecta a aquellos elementos que pudieran hacer más completo el desgaste de las defensas rojas.

¡Precisamente por esto, en el combate de hoy, que en las primeras horas del anochecer continuaba, con un aminorada intensidad, ha habido mucho menos empleo de unidades de choque que de aquellas armas que pudieran llamar de desgaste.

Se han cubierto perfectamente todos los objetivos propuestos con una facilidad que hubiera hecho posible nuevos avances, si su realización hubiera entrado en la mente de nuestros generales.

Pero no interesaba por hoy llegar ni un punto más allá de donde se ha quedado.

Por el contrario, ni un solo momento ha cesado durante todo el día la acción extenuadora de la masa artillera y de la flota aérea. Retrasado su empleo inicial por las circunstancias ya apuntadas del tiempo que se mostró indeciso y nebuloso en las primeras horas, solo algunas baterías de las preparadas, comenzaron a batir las líneas rojas con las primeras luces del amanecer.

Pero, a medida que avanzaba el día, se fueron despejando las nubes y alumbró un cielo radiante de Primavera. Sólo entonces se hizo sentir al enemigo la potencialidad de nuestro Ejército y la firme decisión de sus Mandos de aplastar la rebelión vizcaína.

Una verdadera tempestad de fuego sacudido durante varias horas las más formidables posiciones de la resistencia bolchevique. Hasta hoy la famosa línea del Gallo, volaban sobre ella, para dejar sus crestas sembradas de metralla. A una escuadrilla seguía otra y después otra. Y a los trimotores los biplanos de pequeño bombardeo y a éstos los cazas, que descendían casi a ras del suelo, para harrer con sus ametralladoras concentraciones y defensas y ello mientras más de un centenar de cañones de todos los calibres, en fuego incesante y mortífero, volcaba toneladas de explosivos sobre el dilatado macizo montañoso que constituye el ya famoso cinturón de Bilbao.

No es posible describir lo indescribible. Y yo renuncio de antemano a la tal vez imposible tarea de llevar al papel la sucesión continua de emociones que nos deparaban decenas de aviones batiendo sin cesar la línea enemiga y decenas de baterías aumentando el desgaste de un adversario que hoy ha sufrido una de las más terribles

derrotas por la enorme pérdida de combatientes y de moral de toda la campaña.

Para que se advierta hasta qué extremos ha llegado el castigo, baste decir, que nuestras escuadrillas, que comenzaron sus vuelos ofensivos antes de las ocho de la mañana, no abandonaron el campo de la acción hasta las siete y media de la tarde en que por las brumas de la proximidad de la noche, no era posible proseguir el vuelo.

Para que se comprenda cuál ha sido el quebranto, sólo diré que la artillería roja—la artillería de la línea del Gallo, en la que tantas esperanzas cifraba el enemigo—apenas se ha empleado. Sólo por la mañana replicó a nuestras baterías con un fuego insistente, pero, contrabata con enorme energía, guardó silencio toda la tarde.

Pero aunque esto del quebranto fue el objetivo fundamental de la jornada, en los cálculos del Alto Mando figuraba también un importante avance.

Entre nuestras posiciones del sector de Múgica y el cinturón fortificado de Bilbao, quedaba aún por ocupar un formidable macizo montañoso que forma una a modo de prolongada estribación del Vizcaino situada a un occidente. Se trata del Urculu, que no es otra cosa, sino una concatenación de cotas de más de 300 metros de altura, erizadas de frondosos pinares que cierran el paso hacia Larrabezua, punto de concentración de los batallones rojoseparatistas y uno de los más resistentes pilares de la línea del Gallo.

Interesaba hoy conquistar el Urculu. Al fin y al cabo representa un obstáculo hacia el Gallo y la única línea de interferencia entre los dos cinturones que se disputan la posesión de Bilbao; el de hierro de los rojos y el de acero de nuestras tropas. Y el Urculu, con todas sus escarpadas cotas y sus densos pinares se convirtió en objetivo inmediato de la jornada.

A media mañana toda nuestra línea de posiciones que va de Mungüta a Fruniz, pasando por Morga, se puso en movimiento. Precedían a nuestras unidades de choque las de carros de asalto, que, salidas del Morga, fueron las primeras en abrir brecha en las formidables fortificaciones de que, como avanzada del Gallo, había erizado el enemigo las cotas del Urculu.

El avance de nuestros muchachos fué verdaderamente arrollador. Hacia el medio día, la primera cota del Urculu era coronada y en su último picacho se desplegaba al viento la enseña bicolor.

Un aparato de reconocimiento nos trajo la fortunada nueva en un parte que, volando a bajísima altura, dejó caer sobre el puesto de mando.

Desde aquel instante no hicieron falta noticias directas para seguir puntualmente la marcha de las operaciones. La artillería nacional, con una precisión maravillosa, iba batiendo, a un centenar de metros por delante de nuestras guerrillas, las posiciones rojas. Las granadas, de explosión a tiempos, estallaban en el aire y dejaban prendidas en el azul del cielo leves nebulcillas blancas, nubecillas, que paulatinamente se corrían hacia la derecha de nuestro observatorio, porque paulatinamente también, nuestros soldados proseguían su avance en la misma dirección.

De esta manera, venciendo todas las resistencias y desalojando a punta de cuchillo a cuantos intentaban resistir, nuestros soldados se hicieron dueños, sucesivamente, de las cinco o seis cotas que forman el Urculu y de las pitorradas que cubren sus vertientes. Y rebasado el Urculu, las banderas de España entraron victoriosas en el pueblo de San Martín de Fica, al pie mismo de los atrincheramientos del Gallo.

Hubo que detener entonces la intensidad del ataque. De dejar que las tropas siguieran sus ímpetus, habrían acometido entonces el asalto al cinturón de hierro de Bilbao. Pero entre el Urculu y la línea del Gallo, existe un hondo valle cubierto de pinares y los pinos ardan como consecuencia del tenaz bombardeo de toda la jornada. Hubo que contener el avance porque el fuego lo dificultaba.

(Continúa en segunda página).

Escucha las Radios españolas. Lee los periódicos españoles. No escuches las Radios enemigas ni leas la Prensa enemiga. Inspírate siempre en el amor a la Patria.

Vigilad todos el espionaje enemigo y detened y denunciad a los traidores

Edición de las ocho de la noche

Glorioso día de guerra en el frente de Vizcaya

El cronista oficial de guerra, envía la siguiente crónica:

Ha lucido, por fin, el sol. No hay que decir que ha sido un sol de victoria. Desde las seis de la mañana están operando nuestras brigadas con un éxito increíble, y a la hora de retirarme del terreno, todavía siguen infatigables nuestros muchachos avanzando para explotar el éxito que se ha obtenido durante toda la mañana de hoy.

La primera brigada que salió del Vizcargui, en cuanto se levantó la niebla, ocupó las cotas 363, 371, 353, 345, 348 y 370. A las once de la mañana, todos estos montes, estaban en nuestro poder, no sin que el enemigo hiciera resistencia, sobre todo porque tenía extraordinariamente atrincheradas las lomas que rodean el monte Urkul. En éste, las líneas de alambradas eran triples, y a pesar de ello, nuestros soldados coronaron a las dos y media de la tarde esta posición, la última antes del cinturón de Bilbao.

El avance ha presentado por este lado un fondo de cuatro kilómetros, pero repito, lo que tantas veces he dicho: que no importa tanto la extensión lineal como las alturas que se dominan.

Una brigada, a su vez, ocupó la cota 200 y Garchu, y otra, siguiendo el avance de las dos anteriores, más hacia el Norte, ocupó San Martín de Fica, San Miguel de Fruniz, Calaveta, Ljordeta, Videcha y Catreviga, todos ellos sobre la carretera de Fica a Mungüía, la que, naturalmente, ha quedado en nuestro poder.

En Mungüía no hemos tenido necesidad de entrar, pero desgraciadamente, los rojos, desde que se ocupó, a las dos de la tarde, San Martín de Fica, incendiaron Mungüía y huyeron.

La acción aérea ha sido realmente maravillosa. Puede decirse que a ella se debe en gran parte el éxito extraordinario hoy logrado. Más de cuarenta aparatos nuestros han estado castigando las líneas enemigas, que como digo, estaban tremendamente fortificadas. Y ha sido tal el bombardeo de nuestros aviones, que cuando yo me retiraba

del lugar del combate, la línea o cinturón de Bilbao, estaba todo él arrasado y con múltiples incendios, hasta el punto que hubo que detener momentáneamente su avance nuestra infantería, porque de seguir adelante, probablemente hubiera rebasado el cinturón, pero a trueque de tener bajas a causa de las llamas, que eran en realidad un verdadero brasero, sobre todo a las siete de la tarde, en que nuestra aviación hizo un bombardeo del conjunto, verdaderamente espantoso.

No puedo comunicar los últimos detalles de esta gloriosa jornada, porque como digo, continúa el avance a la hora de enviar este mensaje, y a la noche, porque después del tremendo castigo que se ha hecho al enemigo, es lógico que el mando quiera sacar el esfuerzo de nuestros soldados el debido provecho.

Los aviadores han dado cuenta de que esta tarde se han visto varios incendios considerables en Bilbao y en edificios cercanos a la ría. Sin duda, viendo cómo nos aproximamos, cómo estamos en el mismo cinturón defensivo que ellos creían inexpugnable, han empezado a llevar a la práctica sus amenazas de convertir la capital de Vizcaya en un montón de ruinas.

Para que toda la jornada de hoy sea altamente satisfactoria, llega a nosotros la noticia de que una incursión aérea enemiga sobre Zaragoza, les ha costado cinco aparatos de bombardeo y dos de caza. Todos los siete han caído en los alrededores de la capital, y otros siete desataron por nuestro ataque y han huido, avisando nuestras autoridades de Irún que cuatro de ellos han pasado al lado de allá de la frontera francesa.

Insisto en que la resistencia enemiga ha sido hoy mucho más considerable que de costumbre, pero no les ha servido de nada, porque nuestro triunfo ha sido rotundo, completísimo y lleno de brillantez, y eso, como digo varias veces, que todavía no ha terminado la jornada. De todos modos, hoy es día de señalar con piedra blanca en los anales del movimiento.

¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Viva el Ejército salvador!

Para la generosa retaguardia

Esta crónica era indispensable que viese la luz, para señalar al sinnúmero de generosos donantes que existen en la retaguardia y se preocupan constantemente de los valientes muchachos que toman parte en una guerra de las más sangrientas y feroces que presenciara jamás la humanidad y que lógicamente tiene que ser así, porque se lucha por el «ser o no ser» de la verdadera libertad y del porvenir de la nacionalidad española.

Esta crónica tiene por objeto indicar a esa admirable retaguardia, que se acuerda de detrás de las líneas de fuego y situado en este pueblo de Sedano, funciona un Hospital Militar, en el cual están hospitalizados bastantes muchachos de esos que al principio se lanzaban al ataque con vítores y cargadas y de esta manera y plenos de entusiasmo recibieron su bautismo de sangre. Ahora luchan con calma y determinación, porque el continuo guerrar ha transformado al bicho e inexperto soldado en un excelente veterano, cuyo mayor deseo es terminar cuanto antes esta trágica lucha, que a todos por igual nos perjudica.

Este soldado ideal, tiene un peligro oculto y del cual no puede defenderse, y es el microbio traidor que poco a poco va aniquilando y destruyendo su naturaleza fuerte y vigorosa, y es entonces, cuando son amorosamente recogidos y atendidos en estos admirables hospitales de vanguardia, donde solícitas Hermanitas de la Caridad ayudan eficazmente por bellas enfermeras, procuran proporcionar a los muchachos ese ambiente familiar e íntimo, que tiene la virtud de hacer su sufrimiento menos doloroso y la estancia en ellos más agradable.

Nunca será bien ponderada la magnífica labor realizada, en los frentes por estas hermanitas, verdaderos angeles custodios, y el hermoso espíritu de abnegación y sacrificio de estas muchachitas, enfermeras, que con sus besos y inquietudes honran de manera especial a la mujer española. Pero a pesar de que el trato es muy bueno en este hospital militar de Sedano, gracias a la acertada dirección de su capitán médico y director, noto yo en los seis meses que llevo de funcionamiento, que probablemente será el único en su clase, que no ha recibido la eficaz ayuda de la retaguardia.

En estos seis meses solamente se han recibido algunos donativos, que los hago constar gustosísimo, para que sirva de ejemplo y estímulo a la retaguardia patriótica y generosa.

Uno de ellos ha sido hecho por la excelentísima señora de López Pinto, consistente en 50 camisas, 50 pares de calcetines y 50 cajetillas de tabaco.

Otro de don Luis Gallo, médico de Sedano, consistente en un tarro de miel de varios kilos y este mismo señor como presidente de la Cruz Roja, hizo entrega de un valioso surtido de camisas, pijamas, etc.

Los señores de Fernández, de Moradillo de Sedano, varias docenas de huevos; maestra de Orbaveja del Castillo, en nombre de la villa, varias docenas de huevos y 10 pesetas en metálico y, por último, el pueblo de Quintanilla hizo donación de varias docenas de huevos.

Como puedes comprobar, retaguardia generosa, muy poco has hecho por los pobrecitos enfermos del hospital militar de Sedano; quiero creer que no ha sido por olvido ni negligencia, sino más bien por ignorar su funcionamiento.

Ahora que lo sabes, acude a él con tus donativos, ya que ellos han de servir para proporcionar a estos valientes muchachos, que todo lo han dado, una gran satisfacción o una alegría, y esta razón es suficiente para que tu ayuda no falte.

Y para terminar, quiero poner de manifiesto el profundo agradecimiento del director y el mio hacia esos generosos donantes que tan patente prueba de patriotismo han dado, al prestar su ayuda a este benéfico establecimiento.

El administrador del Hospital Sedano, 9 de Junio de 1937.

Comentario Europa y anti-Europa

Los rojos tratan de establecer en el mapa político de Europa un meridiano divisor. A un lado de él, las democracias y las dictaduras proletarias, al otro lado los regímenes de autoridad. Y consiguientemente a esta división arbitraria, invocan la solidaridad de las democracias. Y muchos hombres de éstas, caen en el equívoco.

Y el equívoco no debe existir. No es por donde lo trazan los rojos, por donde pasa el meridiano divisor. Recorred Europa, viajad por ella y a pesar de sus variedades, de sus irrisaciones, se percibirá la profunda unidad que abarca a la Democracia británica y al Imperio de Italia, al Reich y a la III República, al Presidencialismo y a la Monarquía. La vida, diversa y multiforme, conserva no obstante trazos de identidad inquebrantable. La España liberada, con toda la dignidad de su historia, con toda la certeza de su destino, con toda la normalidad de su vida de hoy, —idéntica a la de Inglaterra en 1915, según un testimonio de un ilustre escritor británico— forma al lado de esos países, se funde con ellos.

Entre a esos países, los países de régimen de luchas de clases, los países despreciados de su historia, los países gregarios donde la libertad y la iniciativa creadora no cuentan, donde la congrua de vida es más baja, donde la justicia es una beta: la U. R. S. S. y la España roja.

En la suprema síntesis de Europa, caben todas las matizaciones que no contradigan la esencia europea, tejida en definitiva sobre ideales de superación y de solidaridad, de progreso y de prosperidad. Quienes aspiran a una regresión a la realización de odios, a una insolidaridad de clases, se mueven fuera del ritmo de Europa, son hostiles al destino de Europa, son la Anti-Europa.

La U. R. S. S. que renunció a su propio nombre, al nombre de Rusia, la Santa, la España roja, cuyos santos gloriosos son sustituidos en el culto por judíos y ucranianos, aspiran en definitiva en nombre de justicias, vindicativas a una regresión en la curva creadora de la libertad europea. De libertad europea, decimos, a pesar de los parciales eclipses que la necesidad de defensa contra el virus asiático ha impuesto a algunos países caídos de su historia y de su dignidad.

En España, quien lucha por la libertad, es la España liberada: por la libertad de crear, por la libertad de realizar su peculiar destino, por la libertad de crear que es la pura esencia de la libertad.

Es ella la que tiene derecho a invocar a las democracias europeas, sus vecinas de solar y de espíritu, sus hermanas... No es esa sucursal agonizante de la U. R. S. S. que se llama aún República Española. Y nada tiene de República. Y menos de española.

Europa y Anti-Europa, España y Anti-España. He ahí las divisiones auténticas de Europa. La España roja, no es España, no es Europa, es una más entre las prosternadas esclavas del Kremlin. Las democracias europeas, los países de jerarquía son los que crean la historia. A la U. R. S. S. y a sus secuaces no les corresponde más papel que el de Sira el destructor. Aquéllas, a España debe unirlas, las una fatalmente, una solidaridad fundamental. Su enemigo es la destrucción. Y la bandera de ésta es la de la hoz y el martillo, que flota igualmente en las fronteras de Niegoroleite que en la frontera de Port-Bou.

Los viajes de García Sanchiz Ha recorrido minuciosamente la ciudad de Oviedo para reflejar su visita en una charla

OVIEDO.— El diario «La Voz de Asturias», publica los siguientes detalles de la visita hecha por García Sanchiz a los frentes próximos a esta ciudad:

«El paseo por la ciudad, fué de una minuciosa observación.

Comenzó el paseo, después de la visita al Ayuntamiento por la calle del Marqués de Gastañaga, siguiendo por Santo Domingo, Mon. Santa Ana, traviesa de Santa Bárbara, plaza de Alvarez Acevedo, San Vicente, Jovellanos, P. Lorenzana, y plaza de la Catedral.

En este trayecto entró, para reconocer los daños interiores, en el edificio de los conventos de Santo Domingo, San Pelayo y Catedral.

En todas partes la impresión que recogía el señor Sanchiz era de asombro.

Hubo un momento, en que, comentando estas salvadas de los rojos, el ilustre charlista dijo:

—He recorrido todos los frentes de España; pero os confieso que en ninguna parte he visto tanto destrozo.

Mirando la Catedral, agregaba:

—Es la única de España, que ha sufrido daños. Las de Huesca, Toledo y otras que he visto, permanecen intactas.

Sin embargo, yo opino que esta Catedral ha ganado en belleza, belleza, desde luego, ganada a fuerza de sufrimientos y martirios de la ciudad que ella dominaba con su hermosa estabes.

Cuando entró en las ruinas de la Cámara Santa, exclamó:

—Basta esto para apreciar la intensidad de la barbarie puesta en juego por los enemigos.

Al contemplar la figura incólume de San Salvador, que se mantiene en un ángulo del presbiterio, el señor Sanchiz preguntó:

—¿Y éste?

—Es el Santo Patrono de la ciudad.

—Por eso se ha salvado.

A la salida de la Catedral, preguntó por la Biblioteca, reconstruida por Róque Pérez, mostrando su satisfacción al saber que estaba salvada.

A las nueve de la noche, llegaba a las habitaciones que se le habían dispuesto para su alojamiento, despidiéndose de todos los acompañantes.

Después de descansar una hora en las habitaciones que se habían dispuesto en su honor para alojamiento de tan preclaro caballero, de la nueva España, se dirigió al restaurant Paredes, donde en su honor se había preparado una cena.

Durante la comida se habló de todo lo que significa el esfuerzo de Oviedo para contener el avance del fiero enemigo.

Fuera de los comedores se había congregado mucho público, que ansaba coocer al ilustre charlista.

Quando la cena hubo terminado, se oyeron voces que eran explosiones de deseo por conocer la impresión recogida en su paseo por el señor Sanchiz. Este se levantó para complacer al público que tan entusiastamente le invitaba.

Comenzó dedicando un sentido recuerdo al glorioso general Mola, a quien comparó con Jesucristo, diciendo que Mola era el Jesús muerto; pero resucitado.

Así como el Señor —dijo— ha muerto, dejando aquí a sus discípulos para mantener y defender sus buenas doctrinas, así este glorioso general ha desaparecido de entre nosotros dejando a estos valientes soldados, que sabrán mantener y defender su iniciada obra hasta coronarla con el más resonante éxito.

Después hizo alusión a los motivos de su visita a Oviedo, diciendo:

—Así como en el Océano Índico, cuando sobre alguna embarcación se ven volar mariposas, se entienne como presagio de que pronto se tocará tierra, así creo que mi visita a esta capital, es presagio de que pronto se tocará una total liberación de esta ciudad.

De mi impresión, os diré que en Oviedo todo había por vosotros, pues esas piedras que han sido mudos testigos de vuestra tragedia, con sus manchas de sangre, me dicen cuánto fue y es vuestro sufrimiento.

Cada rincón de vuestra ciudad, es una nota, una faceta de la guerra, por vosotros mantenida con tanto ardor y tan brillantemente llevada desde el primer día que empezó la marcha hacia una nueva España.

Vuestro heroísmo no puede compararse a ningún otro de los conocidos

en las ciudades liberadas de España. Yo conozco lo ocurrido en Huelva, Toledo y aún en el frente de Madrid; pero sinceramente os digo, que todo lo que he visto supera con mucho a templadas por aquellas tierras.

Esto de Oviedo es algo inédito, algo que me ha impresionado profundamente, impresión que procuraré transmitir a toda España.

—Viva España! ¡Viva el Generalísimo Franco! ¡Viva Mola! ¡Presente!

Todos estos gritos fueron contados con gran ardor por las numerosas personas que llenaban los locales del restaurant.

Dentro de pocos días aparecerá "MUJER"

Revista mensual de la moda y del hogar. Precio UNA PESETA en toda la España Nacional.

¡No dejen de comprarla todas las mujeres!

Del frente de Vizcaya (VIENE DE PRIMERA PAGINA)

Sin embargo, a las ocho de la noche, cuando me retiré de la línea de fuego, la operación no había terminado. El avance realizado hasta entonces, tenía un fondo de cuatro kilómetros y medio, por terrenos escarpadísimos, arados de trincheras y cubiertos de toda suerte de obstáculos naturales.

Pero nuestras tropas, pese a la dificultad impuesta por el fuego, seguían adelante. Su único afán es medir la calidad defensiva de la tan traída y llevada línea del Gallo. Y la línea del Gallo les atraía con fuerza sobrehumana.

Hoy hemos vivido una de las más trascendentes jornadas de toda la campaña del Norte. El quebranto del enemigo —objetivo fundamental del día— ha sido enorme. Ni sus cañones del Gallo hablan, ni la resistencia de sus batallones, con no ser pequeña, ha sido tan grande, como se esperaba ni como la calidad de sus defensas hacia presagiar.

El último acto del drama de Vizcaya roja, se acerca por momentos. Preparémonos a vivir la jornada de mañana, sábado, de la que esperamos grandes novedades. —LOGOS.

Aviso urgente

Comerciantes e industriales

Se ruega a todos los proveedores de las organizaciones infantiles de pe-layos y hechas, manden el lunes día 14 de Junio, al cuartel de la Quinta, antes de los guardias de asalto, un duplicado de factura indicando bien claramente la cantidad que les falta cobrar y oportunamente por la prensa se indicará el día que podrá hacerse efectivo.

Crónica judicial

SENTENCIA POR BURTO

En la causa procedente del Juzgado de instrucción de esta ciudad, que se ha seguido contra Primitivo Blanco Salá, se ha dictado sentencia por esta Audiencia condenándole como autor de un delito de hurto, a la pena de 250 pesetas de multa, pago de las costas procesales y a que abone como indemnización a la perjudicada Filomena Palacios Alvarez, la cantidad de 50 pesetas, elevándose a definitiva la entrega que provisionamente se hizo de 650 pesetas a la perjudicada quien podrá disponer libremente de ellas.

COMEDOR GABINETE DESPACHO

es incompleto si un buen reloj **GREDILLA** Véalos en su exposición Plaza Mayor. 53.—Burgos

RECUPERACION DE BOTELLAS VACIAS de Oxígeno, Acetileno y Aire

AVISO A LOS CONSUMIDORES

Autorizados por el señor coronel jefe de Industrias de los Ejércitos del Norte, reclamamos a todos los consumidores de Oxígeno, Acetileno y Aire que tengan botellas vacías procedentes de las fábricas de Valladolid o de Madrid, para que sean remitidas a Valladolid y poder así atender las necesidades de la zona liberada.

Los envíos se harán a Valladolid, y los documentos respectivos se remitirán a las direcciones siguientes:

Autógena Martínez, S. A. carretera de Madrid, Valladolid.

Sociedad Castellana de Oxígeno, Apartado número 133, Valladolid.

De la retención indebida de estos envases, se dará cuenta a la referida autoridad.

CERA KEROS

DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

De venta en Burgos, Corera 222, Guernica, etc.

DEPORTES

Postal ciclista

De sábado a sábado

Poco es lo que ha dado de sí, el ciclismo en estos ocho últimos días, pues aunque ha dado comienzo la Vuelta a Alemania, hasta ahora las noticias son tan escasas que esperaremos a la próxima semana, para decir algo sobre la marcha de tan interesante prueba.

Ha habido un intento de batir el record de las 24 horas, que hasta hoy le ostenta el australiano Opperman, que tiene hechos en el citado tiempo 730 kilómetros, pero como he dicho en otra ocasión, los franceses este año tienen el santo de espaldas, y así ha ocurrido nuevamente.

El corredor galo André Mouton, quiso superar al australiano, pero se quedó con la buena intención, puesto que a los 300 kilómetros optó por dejar con el título al que le gana, mejor que seguir pedaleando.

En Ostende, es donde habrá un gran criterium en el circuito de la Digue, el próximo sábado 19, en el que 25 corredores belgas, disputarán el premio a otros tantos de distintas naciones.

En esta prueba tomaron parte las primeras figuras del ciclismo internacional y entre estos está nuestro compatriota Cañardo, a quien le deseamos haga un gran papel, demostrando su gran valía de corredor, aunque desde luego los inscriptos ninguno de ellos es cojo.

Más noticias ciclistas? A todo tren de la Vuelta a Francia. Ya no hay que preguntar otra cosa, tanto, que por sí se ha acabado el tema para este año, y así nos vienen dando noticias para la del próximo.

Esperaremos para ver si en la prueba obtiene el ciclismo francés el éxito que van obteniendo con el reclamo, y eso nos lo dirán en la refriega, que va a ser dura y no les parece así a los routiers?

TUBULAR

Notas militares

ASCENSO

Se asciende al empleo inmediato al alférez de complemento del Arma de Infantería, don Angel Gorrochategui Iraurgi, del batallón mixto de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Burgos-Alava.

DESTINO

Queda agregado a la región aérea del Centro (operaciones), el comandante del Arma de Aviación, don Andrés del Val Núñez.

Mercado de Burgos

Cereales

Cebada, a 46 reales fanega.
Avena, a 32.
Titos, a 44.
Algarrobos, a 48.

Ganados

Bueyes a 15 pesetas arroba.
Cerdos, a 23.
Macaos, 1,05 a 1,30 kilo.
Carneros, 1,20 y 1,25.
Lechazo, 2,00 a 2,50.
Ovejas, 1,20 y 1,25.

El DIARIO en Espinosa de los Monteros

FUNERALES POR EL GENERAL MOLA

El Excelentísimo Ayuntamiento de esta villa, a propuesta del alcalde presidente, acordó celebrar solemnes funerales por el alma del nuncio bastante llorado general don Emilio Mola Vidal, señalando para su celebración el martes 8.

A las diez de la mañana se congregaron en la Casa Consistorial la corporación municipal en pleno, fiscal y secretario judicial y juntas vocales de los barrios de Berrueta, Quintanilla, Paza, Santsacalla y Quintana de los Prados, trasladándose a la Comandancia Militar, para unirse con los jefes y oficiales del destacamento y dirigirse a la Iglesia parroquial de Santa Cecilia.

La amplia iglesia parroquial, adornada con la bandera nacional y un magnífico túmulo, resultaba pequeña para el inmenso gentío que llenaba por completo las naves del templo.

Presidieron el acto el comandante militar de este destacamento, don Laureano Tascón; el alcalde don Sergio G. Solana; concejales, jefes militares, juntas administrativas y funcionarios públicos. Ofició la santa misa, el capellán don Marcelo Vargas, ayudado por el coadjutor de esta parroquia don Isaac Rodríguez y por el culto sagacido don Rogelio Martínez. La oración fúnebre a cargo del referido capellán señor Vargas, resultó elocuente y conmovedora, haciendo brotar las lágrimas en muchos de los asistentes.

La escuadra de gastadores daba guardia de honor en el presbiterio y varios oficiales hicieron la guardia de honor al túmulo.

Terminado el acto religioso, el pueblo, en improvisada manifestación, acompañó a las autoridades militares y civiles hasta la Comandancia, donde fue despedido el duelo con unas conmovedoras palabras de condolencia, pronunciadas por el comandante militar señor Tascón y el alcalde señor Gutiérrez Solana. Terminado el acto con un apretado abrazo y entusiastas vivas a España, al Ejército Nacional, al Generalísimo y al general Mola.

Tenemos la seguridad de que en todos los pueblos se habrán celebrado actos parecidos a este, con tanto entusiasmo, pero sin la emoción que produce celebrarlos en primera línea de fuego, al son del constante «páco» del traidor fusil y el incesante tableteo de la ametralladora enemiga, que el pueblo desprecia formando compacto y entusiasta manifestación, haciendo caso omiso de los proyectiles que con tanta frecuencia nos envían a la villa.

El comandante señor Tascón a quien tanto cariño tiene todo el vecindario de esta sufrida villa de Espinosa de los Monteros, estaba hondamente emocionado por la nota de sentimiento y patriotismo que Espinosa de los Monteros ha dado en este día.

Por el alcalde señor Gutiérrez Solana, se han cursado telegramas de condolencia al Generalísimo, general del 6.º Cuerpo de Ejército y a la abnegada y respetable señora viuda del general Mola.

José María Alcora
Espinosa de los Monteros a 10-6-1937.

Anuncios en la sección de **Anuncios económicos** Son los más eficaces.

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al martes 11 de Junio de 1907

Se ha hecho público el cartel de las corridas de ferias, en las cuales actuarán de matadores Ricardo Torres (Bombita) y Castor Ibarra (Cocheito de Bilbao).

El día 29 se lidiarán toros de don Teodoro Valle, de Salamanca, y el 30 de don Fernando Tabernero, de Villar de los Alamos (Salamanca).

Anoches promovieron una reyerta en la calle del Pozo Seco, Ricardo Castriño Rodríguez, Isidoro Vallejo García, Evarista Izquierdo y Petra Rodrigo, resultando heridos Ricardo, Petra y Evarista.

CONCHA

Salón de señoras
Plaza Mayor, núm. 59, piso 1

PROFESIONALES

MOISES ARROYO ARROYO
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGA, 52-24 - Teléfono, 1.458
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

F. Urraco
OCULISTA
del Hospital de Barrantes
LAIN-CALVO, 19, 1.º Teléfono, 1913
Consulta particular: de 11 a 1 y de 4 a 7
GRATIS A LOS POBRES

CLINICA DENTAL
Eusebio Moranchel
y su sobrino
Eusebio Miguel
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7
ESPOLON, 2 y 4

García Fdez. de los Ríos

Ex-médico de la Armada, por oposición
Del servicio del Profesor Rocasna, No Madrid

Premio extraordinario de **PARTOS Y GINECOLOGIA**
ORDA CORTA DIATERMIA
Tratado su consulta desde la casa del Dr. Padilla, 6
PLAZA DE PRIM, 24. Teléfono, 1423

J. DEL VAL

DENTISTA (médico)
PLAZA DEL DUQUE DE LA VICTORIA, 19
(Antes plazuela del Arzobispo)

G. BAÑUELOS

OCULISTA
Por oposición de los servicios provinciales de Sanidad
PLAZA MAYOR, 67, 1.º - Teléfono 1366
Consulta particular: de 11 a 1 y de 4 a 6

Noticias locales

El comandante de caballería, don Teófilo Aldasoro, y el alférez de Infantería de complemento, don Gabriel Ortiz de Artuña, se presentarán en la primera sección del Cuerpo de Ejército, para enterarles de un asunto que les interesa.

Se ha fijado el prorrateo en el expediente de pensión a favor de donña María de la Iglesia Hurtado y donña Concepción Rodríguez de la Iglesia, madre e hija, respectivamente, del señor don Juan de Peral de Arlanza, aborador del Ayuntamiento de Arlanza, mensualmente, 3,87 pesetas, y el de don Juan de Peral de Arlanza, 59,36 pesetas, un total de 72,23 pesetas.

Los señores médicos titulares, cuyos tratamientos hayan ingresado, para hacer efectivo el cobro de doce meses, en el Colegio Médico hasta el día 20 del actual.

Banco de España

Se extravió los resguardos de depósito intransmisible número 3.842 con nominal de diez mil, y transmitido número 68.239 de pesetas nominal de mil, ambos en Deuda Amortizable a 5 por 100, emisión 1927 sin interés, constituidos a favor del Sindicato Agrícola de los Vecinos de Istán, se publica al público por primera vez, para que se crea con derecho a reclamarlos dentro del plazo de un mes, a contar desde la fecha de inserción de este anuncio en los diarios "Boletín Oficial del Estado", "DIARIO DE BURGOS" y "DIARIO DE MÁLAGA", según determinan los artículos 4 y 41 del Reglamento vigente del Banco de España, advirtiéndose que transcurrido dicho plazo sin reclamación alguna, la Sucursal expedirá el correspondiente duplicado de dichos resguardos, anulando los primitivos y quedando el Banco exento de toda responsabilidad.

Málaga 8 de Junio de 1937.—P. El secretario, Emilio Gómez

Instrucción Pública

INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA

Exámenes para el fin de curso de las nueve de la mañana: Primer curso de Enseñanza libre, y de las diez y media: Agricultura e Historia Universal.

De las diez y media: Psicología y Lógica.

El martes 15: De las nueve y media de la mañana: Examen de ingreso.

Burgos 12 de Junio de 1937.—El secretario, Teófilo López Mata.

Aparatos de radio

Todas las ondas
Todas las corrientes

AUDION

Radio - Electricidad

MONEDA, 14

Cafiaspirina

Contra todos los dolores

TARIFA

Quince palabras, 60 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos. Pago adelantado.

ARRIENDOS

ARRIENDO 38 fanegas terreno en Peñalba Rio Urbel. Informes, Fernán González, 7a, tercero, Burgos.

ARRIENDASE piso amueblado, bien situado, cuatro camas, en Salas de los Infantes. Tratar, Teresa Marcos, San Juan, 43, segundo, derecha.

ARRENTA (Galicia). Alquilase chalet amueblado, cinco camas, agua, jardín, calefacción. Escriban: Romea, Elduayen, 16, Bayona.

SE ALQUILA de campo, se alquila, amueblado, con jardín, a dos kilómetros de la estación. Duque de la Victoria, 17.

SE ALQUILA piso o chalet amueblado, Burgos o alrededores. Ofertas, apartado Correos, 104.

AUTOMOVILES

AUTOMOVILES USADOS, gestiona la compra o venta de éstos. Actualmente, puedo ofrecer varios en condiciones inmejorables. Ignacio Palacios, Concepción, apartado oficial Ford, Burgos.

COLOCACIONES

SE NECESITAN oficiales de camarera de primer orden. Plaza Mayor, 67, cuarto.

Junta provincial de Abastos

En virtud de denuncias presentadas por los Inspectores de esta Junta Provincial de Abastos, han sido impuestas las siguientes sanciones:

A la panadería "Las Delicias", establecida en la calle del Matadero Municipal, por vender pan frito de peso, siendo esta la tercera sanción que se le impone por el mismo motivo, 200 pesetas.

A don Agapito Ortega, industrial panadero, establecido en Villalón 4, por el pan, por vender pan falta de peso, 50 pesetas.

A don Eugenio Antepara, industrial panadero establecido en Villalón 4, por el mismo motivo, 50 pesetas.

A don José Ruiz, dueño de la zapatería establecida en la Plaza Mayor, por vender calzado, ganando un tanto por ciento abusivo, 2.000 pesetas.

Burgos 12 de Julio de 1937.—El secretario de la Junta.

Por el general Mola

Los Padres Carmelitas, en unión de la Semana Devota de la Virgen del Carmen y demás asociaciones carmelitanas, ofrecerán mañana, a las once, una misa por el alma del general Mola (que en paz descanse), al final de la cual se cantará un solemne responso.

¡YA LLEGO!

La acreditada LECHE CONDENSADA SUPERCONCENTRADA marca

"LA GAVIOTA"

se exhibirá en Burgos en todos los establecimientos del Ramo.

No deje de probar este producto genuinamente español y de calidad insuperable.

Tesorería de Hacienda de la provincia de Burgos

ANTICIPACION

Se pone en conocimiento de los señores contribuyentes, que desean anticipar las cuotas que han de satisfacer durante el tercer trimestre del corriente año, por los conceptos de territorial (rústica y urbana), e industrial, pueden presentar sus instancias en esta Tesorería durante los últimos quince días del presente mes, teniendo cuidado de hacerlo en solicitud aparte por cada zona y concepto tributario, acompañando la cédula personal del firmante que podrá ser el mismo interesado o persona que figure como apoderado, no pudiendo figurar en cada instancia más que un sólo poderdante, si éstos fueren varios, y expresarán con claridad el nombre del contribuyente, número del recibo, importe del mismo, y distrito municipal donde la contribución haya sido impuesta.

CAMAS

Con sommier Numancia

Sucesor de Valdivieiso y Compañía

Madrid y San Pablo

Teléfono 1129

BURGOS

Ayuntamiento de Burgos

Necesitando adquirir 6.360 kilogramos de cebada, 990 de avena, 300 de habas y 10.200 de paja para la manutención de las caballerías propiedad del excelentísimo Ayuntamiento, se hace público que hasta las 12 horas del día 25 de los corrientes, se admiten proposiciones en pliego cerrado en el Negociado de Sanidad de la Secretaría Municipal, donde se hallan de manifiesto las condiciones relativas a la subasta, con el fin de que puedan enterarse de ellas los que desean concurrir a la misma; advirtiéndose que el importe de los anuncios serán de cuenta del adjudicatario.

Burgos 10 de Junio de 1937.—El alcalde, Manuel de la Cuesta.

GOBIERNO CIVIL

SANCION EJEMPLAR

Con esta fecha ha sido impuesta una multa de mil pesetas a don Esteban Alonso, presidente de la Junta municipal del «Subsidio Pro-combatientes» de Villustro y otra también de mil pesetas, al vocal de la misma Junta, don Paulino Bartolomé, por haber incluido en el padrón de subsidio a personas que no tenían derecho a él. Al mismo tiempo se ha ordenado el cese del primero en su cargo de alcalde de dicho pueblo.

Donativos recibidos en este gobierno civil:

Don Félix López Sáiz, de Burgos, 10 pesetas; don Lucio Moneo López, de idem, 5; el pueblo de Pedrosa del Paraná, producto de una colecta entre los niños y vecinos, con motivo de la fiesta del Sagrado Corazón de Jesús, 38 docenas de huevos, un queso y 17 pesetas; don Sabino de Relova, vecino del mismo pueblo, una gallina; maestro, niños y vecinos de Las Rebolledas, 195 huevos y 2,25 pesetas; maestro y niños de Paulas de Lara, 97 huevos y 3 pesetas; maestra y niñas de Aceña de Lara, 103 huevos y 0,65 pesetas; maestros de Miraveche, producto de una colecta entre los niños, 203 huevos y 16 pesetas, para la adquisición de libros para los heridos en los hospitales; maestro y niños de Apés, 130 huevos; maestra y niños de Cogollos, 174 huevos y 33,35 pesetas en metálico.

Los anteriores donativos en especie, se envían a los diversos hospitales de esta ciudad y la recaudación en metálico, a la excelentísima señora presidenta de Patronato pro-heridos.

La hermana del Generalísimo, propagandista nacional de la Delegación de asistencia a frentes y Hospitales

Ha sido nombrada para el cargo de propagandista nacional de la Delegación de asistencia a frentes y Hospitales de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, doña Pilar Franco de Jaráiz, hermana del Generalísimo.

Conocidas son de todos los trabajos y desvelos de esta española dama desde el comienzo de la campaña, en favor de soldados y voluntarios.

Al publicar este nombramiento, nos complazemos en manifestar que, de su reconocida actividad, de su elocuente y autorizada palabra y de su acendrado patriotismo, ha de obtenerse un magnífico resultado, que agradecerá en todo lo que vale nuestro glorioso Ejército, al disfrutar en frentes y Hospitales del bienestar en gran parte conseguido gracias a la propaganda de doña Pilar Franco de Jaráiz.

Ecos de sociedad

Doña Elisa Manso, viuda del industrial de esta plaza don Saturnino Urbano Iglesias (que en paz descanse), hermanos y demás familia, dan por nuestro conducto las más expresivas gracias a cuantas personas asistieron al entierro de dicho señor y a los funerales celebrados por el eterno descanso de su alma.

En el día de hoy, ha dejado de existir la señora doña Sara López Pérez, esposa de don Manuel Peña Pérez, cortador de la Camisaría Ortega, a quien, como a sus hijos y demás apenada familia, acompañamos en el sentimiento por la desgracia que les aflige.

Milicia nacional juvenil

CONVOCATORIA

Se convoca a todos los cadetes para el lunes, a la una de la tarde en el campo de Laserna, para efectuar un acto de servicio.

Se dará la oportuna asistencia.

¡Arriba España!

Anisadas y licores finos

Aguardientes de orujo, vermouths superiores, vinos de Moscatel, manzanilla "Alegria", vinagres puros

Mariano del Borrio

SANTANDER, 36

Vida oficial

VISITAS AL PRESIDENTE DE LA JUNTA TECNICA

En el día de hoy, el general Gómez Jordana, ha recibido, después de despatchar con los presidentes de las distintas Comisiones que componen la Junta Técnica del Estado, las siguientes visitas:

El señor marqués de Amurrio, director de la Tabacalera; don Juan March, banquero; señores don Mauro Alonso, don Gaspar Masó y don Francisco Albo, industriales de Vigo; don Juan Antón Macaya, con representación del delegado del Estado, para Prensa y Propaganda; don José Casado, presidente de la Diputación de Burgos; don Luis Goded, comandante de Estado Mayor; señor Anichstegui y Narritz, subdirector de la Compañía del Norte.

Continúa el avance hacia Bilbao

A la hora en que cerramos esta edición, recibimos la noticia de que nuestro glorioso Ejército, continuando su arrollador avance, ha roto las dos líneas del frente enemigo simultáneamente, siguiendo victorioso hacia Bilbao.

La hermana del Generalísimo, propagandista nacional de la Delegación de asistencia a frentes y Hospitales

Ha sido nombrada para el cargo de propagandista nacional de la Delegación de asistencia a frentes y Hospitales de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, doña Pilar Franco de Jaráiz, hermana del Generalísimo.

Conocidas son de todos los trabajos y desvelos de esta española dama desde el comienzo de la campaña, en favor de soldados y voluntarios.

Al publicar este nombramiento, nos complazemos en manifestar que, de su reconocida actividad, de su elocuente y autorizada palabra y de su acendrado patriotismo, ha de obtenerse un magnífico resultado, que agradecerá en todo lo que vale nuestro glorioso Ejército, al disfrutar en frentes y Hospitales del bienestar en gran parte conseguido gracias a la propaganda de doña Pilar Franco de Jaráiz.

Ecos de sociedad

Doña Elisa Manso, viuda del industrial de esta plaza don Saturnino Urbano Iglesias (que en paz descanse), hermanos y demás familia, dan por nuestro conducto las más expresivas gracias a cuantas personas asistieron al entierro de dicho señor y a los funerales celebrados por el eterno descanso de su alma.

En el día de hoy, ha dejado de existir la señora doña Sara López Pérez, esposa de don Manuel Peña Pérez, cortador de la Camisaría Ortega, a quien, como a sus hijos y demás apenada familia, acompañamos en el sentimiento por la desgracia que les aflige.

Milicia nacional juvenil

CONVOCATORIA

Se convoca a todos los cadetes para el lunes, a la una de la tarde en el campo de Laserna, para efectuar un acto de servicio.

Se dará la oportuna asistencia.

¡Arriba España!

Anisadas y licores finos

Aguardientes de orujo, vermouths superiores, vinos de Moscatel, manzanilla "Alegria", vinagres puros

Mariano del Borrio

SANTANDER, 36

Diario de Avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MAÑANA

Antonio, Fortunato, Luciano.

SANTOS DEL LUNES

Basilio, Eliseo, Rufino.

CULTOS

CATEDRAL.— Mañana, a las nueve y cuarto, procesión dominical. Seguidamente, misa solemne.

CAPILLA DEL SANTISIMO CRISTO DE BURGOS (Catedral).— Hermandad del Santísimo Cristo de Burgos, sección de señoras, Cantos mensuales.

El lunes, a las ocho de la mañana, misa de comunión general.

Por la tarde, a las siete, rosario, preces al Santísimo Cristo y cánticos sagrados.

Dirá la plática don Lorenzo Dancausa, canónigo y se hará el ejercicio del mes del Corazón de Jesús.

Finalizarán los cultos con la exposición menor del Santísimo Sacramento, bendición y reserva.

SANTUARIO DE SAN AMARO.— Hasta el día 9 de Octubre, los lunes, martes, jueves, viernes y sábados, no festivos, misa rezada y a las nueve y media.

SANTA AGUEDA.— Fiesta de San Antonio.

Mañana, a las ocho, misa de comunión general en el altar de Santo.

A las diez y media, misa solemne, cantada por elementos de la capilla de música de la Santa Iglesia Catedral Basílica Metropolitana.

Por la tarde, a las ocho, exposición de Su Divina Majestad, rosario, ejercicio piadoso, sermón por el reverendo padre Otilio, O. C. D., que hará el panegírico del Santo, terminándose con la reserva y veneración de la reliquia.

CLARISAS.— Mañana, a las ocho, misa de comunión general, con acompañamiento de órgano y motetes.

A las diez, misa solemne, y por la tarde, a las siete y media, exposición, rosario, motetes, sermón por el reverendo padre Aurelio Calzada, S. J., Santo Dios, bendición y reserva.

CASA DE VENERABLES.— Archicofradía de Nuestra Señora de Lourdes. Cultos mensuales.

Mañana, a las ocho, misa de comunión, y por la tarde, la función a las cinco.

MERCED.— Novena al Sagrado Corazón de Jesús.

Predicará el reverendo padre Antonio Orzá, S. J.

SANTA CLARA.— Solemnes cultos en honor de San Antonio de Padua.

Todos los días, a las ocho, se dirá una misa en el altar del Santo.

Por la tarde, a las siete, se rezará el santo rosario, a continuación se hará el ejercicio de la novena, terminándose con los gozos cantados del Santo y veneración de su reliquia.

MES DE JUNIO

SAN LESMES.— Todos los días, por la mañana, a las seis y media, rosario, misa y ejercicio al Sagrado Corazón de Jesús.

Por la tarde, a las siete y media, rosario, ejercicio al Divino Corazón de Jesús, meditación y bendición con el Santísimo.

MERCED.— Por la mañana, a las seis y veintiseis, rosario, misa, ejercicio piadoso, meditación o plática y cánticos.

Por la tarde, a las siete y media, expuesta Su Divina Majestad, rosario, ejercicio piadoso, meditación o plática y bendición.

Farmacias

que permanecerán abiertas mañana:

Barricanal, Martín, Moreno Achaga, y García Rebollo.

Estancos

que permanecerán abiertos mañana:

Plaza Mayor, Espolón, Fernán González, San Juan, San Gil, Avenida Isla Merced, Santa Clara, Carretera de Madrid.

Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy:

Gobierno civil.—Orden general del Ejército del Norte relativa a alojamientos.

Diputación provincial.—Acuerdo de la Junta.

Providencias judiciales y anuncios oficiales.

Registro civil

DEFUNCIONES

Santos Villanueva Estefanía, de Burgos, 63 años, San Cosme, 29.

Servicio Meteorológico Español

Boletín del Observatorio de Burgos en el día de hoy.

BAROMETRO

A las siete de la mañana, 766'7.

A la una de la tarde, 765'1.

A las siete de la tarde, 763'6.

TEMPERATURAS

Máxima a la sombra, 23'2.

Mínima a la sombra, 7'8.

DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDAD

A las siete de la mañana, E.-0'6.

A la una de la tarde, W.-1'8.

A las siete de la tarde, S. W.-0'6.

LA HUMANIDAD, Agencia funeraria.—San Juan, 61, teléfono 2004

LA SEÑORA

D.ª Sara López Pérez,

ha fallecido en el día de hoy, habiendo recibido los auxilios espirituales

Q. E. P. D.

Su desconsolado esposo, D. Manuel Peña Pérez (cortador de la camisaría Ortega); hijos, Jesús-Manuel y Pascual; madre, D.ª Dolores (industrial de esta Plaza); hermanos, D. José, D. Francisco (ausente), D.ª Dolores y D.ª Goya; hermanos políticos, D.ª Basilia Trascasas, D.ª María Garrido y D. Manuel del Castillo (agente comercial) (ausentes); sobrinos, primos y demás familia

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir a las honras fúnebres que tendrán lugar en la iglesia parroquial de San Lesmes Abad, mañana, domingo, 13, a las ONCE, y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio de San José, por cuyos actos de piedad les anticipan las más expresivas gracias.

Burgos 12 de Junio de 1937. Vivia: Puebla, 46.

El duelo se despidió en el sitio de costumbre.

Anuncios económicos

ARRIENDOS

ARRIENDO 38 fanegas terreno en Peñalba Rio Urbel. Informes, Fernán González, 7a, tercero, Burgos.

ARRIENDASE piso amueblado, bien situado, cuatro camas, en Salas de los Infantes. Tratar, Teresa Marcos, San Juan, 43, segundo, derecha.

ARRENTA (Galicia). Alquilase chalet amueblado, cinco camas, agua, jardín, calefacción. Escriban: Romea, Elduayen, 16, Bayona.

SE ALQUILA de campo, se alquila, amueblado, con jardín, a dos kilómetros de la estación. Duque de la Victoria, 17.

SE ALQUILA piso o chalet amueblado, Burgos o alrededores. Ofertas, apartado Correos, 104.

AUTOMOVILES

AUTOMOVILES USADOS, gestiona la compra o venta de éstos. Actualmente, puedo ofrecer varios en condiciones inmejorables. Ignacio Palacios, Concepción, apartado oficial Ford, Burgos.

COLOCACIONES

SE NECESITAN oficiales de camarera de primer orden. Plaza Mayor, 67, cuarto.

SE NECESITAN oficiales y aprendizas de modista. Lám. Calvo, 18, tercero.

SE NECESITA una aprendiz de pantalonera. Calle del Cid, 32, primero.

CHICO de 15 o 16 años, se necesita, para mostrador. Bar Numancia.

SE NECESITA chico bien impuesto en la Cervecería Bar Club.

CHICAS que sepan planchar en blanco, se necesitan, en Tintorería Masip.

CHICO para bar, se desea. Razón, San Juan 72, primero de una a cuatro tarde.

PROFESOR de francés, a ser posible nativo, se necesita. Duque de la Victoria, 17, cuarto.

MUJERES prácticas en coser máquina, trabajo sencillo. Preferidas hayan trabajado en sombreros. Puebla, 38, bajo, taller.

SE NECESITA ama seca. Santander, 3, tercero, centro.

SE NECESITA un oficial barbero. San Pablo, 22.

OFICIAL de barbería, bien retribuido, se necesita en la barbería Hernáez, Caden y Eleta, número 18-20, primero.

HUESPEDES

PISO con o sin muebles, para reducida familia, desease urgentemente. Apartado de Correos, 120, Burgos.

GABINETE con cuarto de baño, se cede en casa particular, matrimonio o dos amigos. Razón, en esta Administración.

SE CEDEN habitaciones solitarias, exteriores, con derecho a cocina y camas individuales, a 1,50, en casa particular. Fernán González, 23, tercero, derecha.

GABINETE independiente con vistas y ventilación inmejorables. Informes, Santocildes, 10, habitación 10, de diez y media mañana, a seis tarde.

SE ARRIENDA con pensión o sin ella, un gabinete con dos camas. Informes, en esta Administración.

CEDO dos camas, con o sin pensión. Informes, barbería T. Guerrero, Plaza Prim, 11.

SE ADMITE un huésped. Progreso, 4, primero, esquina al Tinte, Cecilio Blanco.

PERDIDAS

LA persona que se haya encontrado tres billetes de 25 pesetas, puede informarse en esta Administración.

PERRA extraviada el día 8, «Setter Labrador», blanca, mosqueada, que atiendo por «Lá». Se gratificará, su dueño, Ventorro «Las Veguillas».

EXTRAVIO de una yegua castaña, cola corta, raza losina. Razón, Angel Colina, en Ibeas de Juarros.

TRASPASOS

TRASPASO de un bar. Se hace de uno acreditado, sito en lugar muy céntrico de esta ciudad. Informa, Antonio Abad, Huerto del Rey, 18, segundo, de nueve a once y media y admite ofertas de precio por escrito.

VENTAS

SE VENDEN pinas y radios, un motor de gosoil de seis HP, en Fontioso, Ricardo López.

SELLOS compro en pequeñas y grandes cantidades, sobre todo Junta de Defensa sobrecargados, provinciales, colecciones enteras. Informes, esta Administración.

VENDO una caja de caudales completamente nueva, construcción sumamente fuerte, peso aproximado, 1.000 kilos, precio ventajoso. Urbarrí, Tinte, 10, Teléfono, 2152.

NO habiéndose rematado, varios muebles y efectos en la subasta celebrada el 9 del corriente, quedan en subasta libre durante los días 11, 12 y 14 del corriente, horas de cuatro a seis de la tarde, local número 13 del Mercado de Ganados de esta ciudad.

COMPRO finca rústica, bien situada, alrededor población. Ofertas, con detalles, a Conde Lozano, 9, primero.

VENDO estanterías, escritorio, alternador ocho KVA, transformador, soldadura aparatos medida y maniobra. Almirante Bonifaz, 10, primero.

FRICCION CEREJO, cura reumatismo, lumbago, contusiones, torceduras y toda clase de dolores. Venta, Farmacias.

CASAS nueva construcción, con jardín vando, desde 7.500 pesetas en adelante. Informes, Matadero, «Villa Carmen».

PAGO BIEN. Botellas varios modelos, por partidas importantes. Mariano del Barrio, Alhóndiga.

EN BUENAS condiciones, seminuevas, se venden ocho butacas y cuatro mesas con cubierta de luna. Razón, El Buen Género, Prim, 21.

SEBO fresco, compramos. Calleja, Núñez y Compañía.

ALPALFA VERDE: Se sirve a domicilio a 5 céntimos kilo, Granja Molino.

CHALET vando rebajado de precio. Facilidades en el pago. Informes, Ffior Estrada, Ruiz Zorrilla, 1.

VENDO granja avícola y de recreo, dentro del casco población. Informes, Matadero, «Villa Carmen».

SE VENDE alfalfa verde, a 5 céntimos kilo, se sirve a domicilio. Jerónimo Arcos. Teléfono, 1.381.

VARIOS

«BAR NAUTIC». Familia Adolfo López, residente en el Valle (Estación Benibibre), provincia de León, desea tener noticias del encargado del bar, llamado Federico, casado en la provincia de Burgos.

POMADA CEREJO, cura fteras, eccemas, herpes, quemaduras, hemorroides, granulaciones, grietas de lavanderas. Venta, Farmacias.

PELUQUEROS, pedid «Radiofix» para todos los aparatos y sistemas y «Antina» para sin hilos. Laboratorios Casasa. Reutería (Guipúzcoa).

LOTERIA SEVILLANA: Sorteo 2 Julio. Premio mayor, 100.000 pesetas. Precio billete 30 pesetas. Pedidos Lotería Plaza Europa, Sevilla.

Imprenta del DIARIO DE BURGOS

Una gloriosa jornada para nuestra aviación.-En el frente de Aragón fueron derribados siete aparatos enemigos que pretendían bombardear Zaragoza

CUATRO AVIONES ROJOS HUYEN ANTE LOS NUESTROS

SAN SEBASTIAN.—Ayer, cuatro aviones rojos, al parecer desorientados y desplazados en franca huida del lugar del combate aéreo, en el que fueron derribados los restantes aparatos que integraban las escuadrillas enemigas, cruzaron por las proximidades de San Sebastián, seguramente en dirección a Bilbao.

Nuestros cazas no se lo permitieron. Saliéndoles al encuentro, les hicieron desistir de su propósito y escapar hacia la frontera.

Mediada la tarde, aparecieron sobre Irún los cuatro aparatos, avanzando hacia San Sebastián. Cuando el rumor de sus motores se perdió se les vio perfectamente volar sobre su vuelo en dirección a la frontera, la que atravesaron decididamente.

No tardaron en aparecer los cazas leales, que venían persiguiéndoles. A una velocidad fantástica cruzaron sobre nosotros, pero ya las valientes águilas de don Inda, rubricando una vez más el «control», zigzagueaban en el cielo de Hendaya y San Juan de Luz y desaparecieron.

PARACE CONFIRMARSE EL ASESINATO DEL OBISPO DE BARCELONA

SALAMANCA.—En una de sus últimas charlas, el general Quipe de Llano, ha dado la noticia de haber sido asesinado en Barcelona el Obispo, doctor Iruña.

Un canónigo secretario, cuyo nombre no dio el general, es el que ha traído la tristísima nueva de su martirio y muerte.

Esta referencia coincide con la que pocos días antes dio una religiosa, también evadida del campo rojo, quien confirmó que el prelado había sido detenido por la FAI en una humilde choza, donde una familia de carboneros lo tenía escondido, añadiendo que esta pobre gente había pagado con la vida su obra de caridad.

No había un ejemplo de amor más grande que el de este santo obispo de Barcelona, que pudiendo haberse salvado y estando ya a bordo de un barco extranjero, prefirió volver a tierra para correr la suerte de sus diocesanos y poder ejercer en cualquier ocasión su apostolado.

El pastor parece que dijo cuando estaba a bordo: No puedo ni debo abandonar a mi rebaño, y yo debo correr la suerte o los peligros de mis diocesanos.

Don Manuel Iruña era navarro; de navarro tenía la fortaleza y el sentido del deber, que le hizo llevar al sacrificio de su propia vida.

Si la noticia, como tememos, es cierta, si el doctor Iruña no ha podido librarse de las irridas del asesino de la zona roja, España y la Iglesia han sufrido una gran pérdida.

BRUJO SE LUCRA EN LA COMPRA DE AVIONES A FRANCIA

SALAMANCA.—El día 6 del corriente, a las tres de la madrugada, evolucionaron sobre París quince aviones que seguidamente partieron hacia Bilbao.

El único detalle curioso de esta ya vieja y nueva violación de la no intervención, es que se dice que en esta compra el ministro Irujo tiene una comisión de 26.000 francos.

CONTINUA EL ROBO DE NUESTRO TESOORO ARTISTICO

SALAMANCA.—Continúa el despojo de nuestro tesoro artístico. Por la frontera franco-española, con dirección a Francia, pasaron el día 28 de Mayo, tres camiones que llevaban la siguiente inscripción: «Obras de arte—Ministerio de Beaux Arts. Misses Nationaux. Palais de Louvre. París.» Los camiones iban destinados a Maison Lafite y eran escoltados principalmente por un policía francés. Contenían obras de arte de Goya y Velázquez.

FUNERALES POR MOLA EN PAU

PARIS.—Organizado por la colonia española de Pau, se ha celebrado en la iglesia de San José de esta ciudad, un solemne funeral en sufragio del alma del general Mola. Al acto asistió una enorme concurrencia entre la que figuraban varios generales, jefes y oficiales del Ejército francés, el decano del Colegio de Abogados de Pau, y Delegación de dicho Colegio y representaciones de Acción francesa, Partido Social Francés, Partido Popular Francés, secciones temininas de todos ellos, representación de la colonia italiana y americana, comerciantes, industriales, obreros, etc.

Asistían también el general Sallénave, quien convivió en Africa con el general Mola y el abuelo de Jean Marnésolle, de Guerra, joven francés muerto en España el 21 de Septiembre de 1936 a consecuencia de heridas recibidas en el frente.

EL «DEUTSCHLAND» A KIEL

BERLIN.—El acorazado «Deutschland» habrá salido ayer tarde de Gibraltar, llevando a bordo los cadáveres de los treinta marineros alemanes víctimas de las bombas soviéticas.

Una vez que llegue a Kiel, después del entierro, que se celebrará con todos los honores, el «Deutschland» regresará a aguas españolas.

DERROTA DEL GOBIERNO BLUM

PARIS.—Ayer sufrió el Gobierno Blum una gran derrota en el Senado. Durante las discusiones sobre si procedía o no la implantación de la jornada

de 40 horas, en la industria hotelera y gastronómica en general, los senadores se manifestaron en contra de la propuesta gubernamental, que fue rechazada por 290 votos contra ninguno. Cuando se conoció el caso, se movilizaron todos los políticos del «Frente Popular», pero el presidente Blum les tranquilizó, diciéndoles que como el Gobierno no había hecho cuestión cerrada de la votación, el resultado obtenido se diluía en una simple derrota moral.

LA HOSPITALIDAD FRANCESA A CIERTOS REFUGIADOS ESPAÑOLES

LONDRES.—De Londres se da a París Agency una noticia interesante: «La población francesa de la frontera de los Pirineos, se halla materialmente exasperada, por los actos y el modo de proceder de los vascos españoles, a los que han acogido. Esta colera se explica con los recuerdos de la Gran Guerra. Nadie ha olvidado en aquellos lugares que durante el conflicto europeo los alemanes encontraron en los vascos españoles sus mejores amigos y los submarinos encontraron en sus costas, aprovisionamientos e informaciones. Y hoy se acude en socorro de estos vascos, amigos de nuestros enemigos, y es preciso aceptar y alimentarlos, con el temor de que si Franco vence, permanezcan en nuestro país, viviendo a nuestras costas.»

Nuestros compatriotas del medio día se encuentran haseados. Se comprenden fácilmente.

UN INTERESANTE EDITORIAL DEL «DAILY MAIL»

LONDRES.—El diario inglés «Daily Mail» publica un importante editorial sobre la política británica en relación a España y los recientes acontecimientos, y dice que el bombardeo del «Deutschland» y el efectuado en represalia sobre los puertos de Almería, son acontecimientos de la guerra civil española que hacen más vital que nunca para el Gobierno británico permanecer fiel a la política iniciada de mantenerse alejado del conflicto.

Algunos de nuestros turbulentos amigos—añade—realizan los más desesperados esfuerzos para enzarzar a la Gran Bretaña en las hostilidades, aunque en estas no se ventilará nada de interés para aquella, de manera que si ganase el triunfo, no le reportaría ningún beneficio y si perdiese, endría que enfrentarse con la catástrofe más horrible.

Recuerda la norma de Sir Samuel Hoare, quien cuando Rusia quería abandonar la declaración inglesa: «El Gobierno británico, no tiene la menor intención de intervenir en los asuntos de España, comprometiéndola a Inglaterra en una horrible y detestable lucha que no nos concierne directamente.»

Dice que los partidos de izquierda multiplican las intrigas para hacer triunfar la confusión y quizás precipitar otra nueva y más terrible gran guerra. Tras de los agitadores se encuentra la propaganda y la habilidad satánica de Moscú.

Afortunadamente—sigue diciendo—los primeros ministros de los cinco dominios que se hallan en Londres con motivo de la Conferencia Imperial han declarado de manera que no deja lugar a dudas que toda política que implique riesgos de complicaciones en Europa sería sumamente impopular en sus respectivos países.

Hemos pedido el consejo—termina diciendo el «Daily Mail»—de los hombres del Imperio y la decisión del Imperio es pro adopción de una política conciliadora y prudente secundada por armamentos adecuados sin seguir confiando en las fórmulas moribundas de la Sociedad de Naciones.

LA VUELTA DE ALEMANIA E ITALIA

LONDRES.—Se desmenten rotundamente los rumores circulados hoy, según los cuales se habían producido fuertes discusiones entre los representantes de las cuatro potencias, que se reunieron en el Foreign Office.

Por el contrario, ha habido completo acuerdo y lo prueba el hecho de que tanto Italia como Alemania volverán a la Comisión del Pacto en cuanto se reciba contestación afirmativa de sellamiento de zonas de seguridad, por el llamado Gobierno de Valencia.

STALIN NO PUEDE DURAR EN EL PODER

PRAGA.—Toda la prensa polaca se ocupa de los acontecimientos milagrosos que se están registrando en el país soviético, coincidiendo en afirmar que no es posible que el poder de Stalin resista mucho tiempo, a la ola de oposición, que cada vez es más ostensible, y violenta, que se deja sentir en los centros de toda Rusia.

Precisamente por darse cuenta de esta su crítica situación y buscando una fórmula de unión «patriótica» en su país, ha querido provocar ahora la guerra europea por medio del gobierno de Valencia, juego en el que, afortunadamente, no han querido caer aquellos países en quienes tenía puesta su esperanza el dictador Stalin.

Para conseguir ese resultado mandó bombardear el «Deutschland» como había aconsejado el del buque italiano.

LA POLITICA DE HITLER Y MUSSOLINI NO PERJUDICA A NADIE

RIO JANEIRO.—El diario «Curacao» publica un editorial, en el que

rectifica el «cliché» de algunos equivocados comentaristas, sobre el peligro que dicen existe con la unión estrechísima de dos hombres como Hitler y Mussolini y asegura que de estos nada se puede temer, porque no causan perjuicios a nadie; en cambio sí lo producen, y grandes, las políticas seguidas por Moscú y por Valencia.

LA ACTITUD DE FRANCIA

BERLIN.—La nueva nota de Francia sobre el asunto del control, demuestra una cosa, el timo de Inglaterra aunque deja entrever el deseo que tiene París de no perder el predominio que ha venido teniendo en el viejo continente hasta ahora.

HOY SERAN JUZGADOS LOS JEFES MILITARES DEL ESTADO MAYOR RUSO

MOSCU.—La agencia Tass informa que por los delitos de rebelión militar, traición a la patria y a los pueblos de la URSS, en beneficio de Estados extranjeros que sostienen una política contraria a la soviética, hoy serán juzgados por un tribunal especial del tribunal supremo, los jefes militares de Estado Mayor, Tukhachevsky, Iakir, Uborekork, vitsh, Kork, Eiderán, Feldman, Primakow y Goya.

CRIMINALIDADES COMUNISTAS

SHANGAI.—En el puerto de Harbing, se ha registrado un violentísimo incendio, habiéndose recogido hasta ahora, por los servicios de socorro, puestos en juego inmediatamente de tener conocimiento del siniestro, 9 cadáveres, de ellos, tres niños.

Más de 1.500 personas han quedado sin albergue a causa de que sus viviendas han quedado destruidas por el fuego. Después de realizadas investigaciones, sobre las causas del incendio, se sabe que ha sido un acto de sabotaje, por parte de los comunistas. La Policía ha practicado numerosas detenciones, estando indignada la población de Harbing ante la ineficaz actitud de los sanguinarios comunistas.

SOBRE EL PROXIMO ACUERDO DE NO INTERVENCION

ROMA.—En los círculos políticos romanos se comenta el alcance del acuerdo entre las cuatro potencias para el control naval, que se considera inminente.

Se hace resaltar que, además del derecho de legítima defensa, se ha admitido en Londres la facultad de tomar represalias por actos de hostilidad contra las unidades que ejercen el control.

Se hace notar igualmente que las sanciones aprobadas conciernen únicamente al Gobierno de Valencia, puesto que el de Burgos no ha sido considerado culpable jamás de actos semejantes al ataque al «Deutschland».

Esas sanciones, en efecto, constituyen una condenación del Gobierno de Valencia por las potencias.

Se pregunta ahora qué garantías podrá ofrecer el Gobierno de Valencia a las potencias europeas, dado el estado de anarquía en el cual se desenvuelve. Esos incidentes se repelerán, sin duda, a pesar de las amenazas de sanciones y de represalias.

Se descubre en esta argumentación un llamamiento a Inglaterra, al mismo tiempo que un aviso a Francia. El deseo de Roma es, pues, restablecer el directorio de las cuatro potencias europeas para impedir que Rusia, a través de los partidos rojos españoles, se insinuya en la vida de la Europa mediterránea y occidental.

LA ACRISOLADA HONRADEZ DE LA C. N. T.

«Solidaridad Obrera», órgano de la C. N. T., publica en su número del 8 del corriente, las siguientes líneas: «Conviene también resaltar, por la importancia que tiene, el gesto honorabilísimo de la Confederación de Sindicatos Unidos de la C. N. T., de Cuenca, quienes han puesto en manos del Gobierno el famoso tesoro artístico de la catedral de aquella capital, en el que había cuadros y esculturas de enorme valor histórico. En el transcurso de esta guerra, la C. N. T. ha batido el record en este aspecto. Nadie como nuestra sindical apreciación las maravillas del arte, y por eso surgen estas envagadas, para enriquecer el tesoro artístico nacional. Es también un dato elocuente la entrega de este inmenso tesoro de la catedral de Cuenca para todos aquellos que se han pasado la vida malvadamente adjetivando contra la honradez de nuestra organización, aduciendo hechos que sólo ellos son capaces de realizar, porque lo estaban haciendo todos los días con patente de corso y de una manera oficial.»

El artículo de fondo tomamos este párrafo, está ilustrado con una vista de la catedral de Burgos, a la que confundimos con la de Cuenca, nuestra gráfica de sus amplios conocimientos en cuestiones de arte.

AGUIRRE Y LOS ANARCOSINDICALISTAS

BAYONA.—Noticias que llegan de Bilbao, dan cuenta de que se ha creado en la capital de Vizcaya una gravísima situación, debido a la gran desconfianza que reina entre los elementos anarcosindicalistas y sus simpatizantes, los cuales han iniciado un período de violentas represalias contra los separatistas vascos y los marxistas y republicanos.

Esta ira sanguinaria de los elemen-

FRENTE DE MADRID DUELO DE ARTILLERIA

AVILA 12.—La artillería ha sido hoy la encargada de mantener la actividad bélica en el sector de Robledo de Chavela. Dispararon nuestros cañones para castigar algunas concentraciones enemigas. Dispararon los rojos. Respondieron nuestros y durante bastante tiempo estuvieron cruzándose los proyectiles, hasta que nuestros artilleros se impusieron y los marxistas hubieron de callar.

Esta puede decirse que ha sido la única actividad en el frente de la Sierra. En las demás sectores nada de particular ha habido, ni en La Granja, ni en Las Navas, ni en el sector de Madrid.

Hasta el tiempo se ha mostrado hoy pacífico. Cesó la lluvia y únicamente queda un viciolillo sutil un tanto frío. Nuestros soldados se muestran descontentos de recibir la orden de ataque. Están impacientes esperando el desarrollo de los acontecimientos del frente de Vizcaya, que hoy absorbe la atención y las actividades de todos.

Lo que no se interrumpe es el que los milicianos abandonan las filas rojas para pasarse a nuestras líneas, la mayoría a costa de sacrificios que sólo ellos los han sufrido los conocen, pues se ven expuestos, no sin frecuencia, a ser

perigosos para su vida. Hace unos días un soldado que se pasó a nuestras líneas se encontró cuando ya estaba con nosotros con un comandante que había sido su jefe en las filas rojas. Pensó entonces que había sufrido un error y que le fusilarían. No había forma de hacerle creer que estaba con los nacionales. Convencido de que se encontraba entre los rojos y de que iban a terminar con su vida, comenzó a dar gritos de «¡Viva España y Arriba España!» y logró apaciguar a sus supuestos «señores».

El comandante y el soldado habían pasado a nuestras filas cada uno por cuenta de habían podido.

Pero no son únicamente los nuestros los que, obligados a permanecer en la zona roja, aprovechan la primera ocasión que se les presenta para abandonar el otro campo. Sin también los propios rojos. Uno de los recientemente evadidos no se recataba en decir que él había evadido siempre de los del puño cerrado, pero que en vista de la anarquía que reina en el campo marxista, había decidido unirse a nuestros tropas.

LOGOS

Para los Mecanógrafos y Taquígrafos

Un concurso para las Oficinas del Estado

Se anuncia una competición para cubrir varias plazas de Mecanógrafos y de Taquígrafos entre personas de uno y otro sexo.

Los que ganen las plazas habrán de prestar sus servicios en Oficinas del Estado en Salamanca y más adelante a donde el Estado fije la residencia de dichas oficinas.

Rige por completo la disposición publicada en el Boletín Oficial del Estado de 6 de Marzo de mil novecientos treinta y siete, decreto número doscientos cuarenta y seis. Por la especial condición de este concurso ninguno de los aprobados adquiere derecho a ser escalafones, plantillas o inamovibilidades en su desempeño, pudiendo ser declarados cesantes en cualquier momento en que la superioridad lo estime conveniente o necesario.

Dada el carácter provisional de la prestación de servicios el tiempo que durarán estos no servirá para alegar ninguna clase de derechos.

Habrán ocho horas de trabajo diario, con pago de las horas suplementarias. El sueldo mensual inicial será de doscientas pesetas para los mecanógrafos y de trescientas cincuenta pesetas para los taquígrafos.

Por consiguiente, se exigirá una completa eficiencia, inteligencia, voluntad, capacidad de trabajo y dominio de la profesión.

Los aspirantes que deseen concursar estas vacantes deberán remitir una carta, solicitando su inclusión en el concurso, a la que acompañarán una declaración jurada, haciendo constar en ella los siguientes extremos:

Primero.—Nombre, apellidos, naturaleza, estado, edad, sexo y residencia actual.

Segundo.—Ha perdido por acción de guerra o han sido asesinados por los rojos padres, hermanos, hijos?

Muy importante

A partir del día 15 de Junio, Radio Nacional establece un nuevo horario de emisiones, cuyo detalle se transcribe a continuación.

Emisión de sobremesa.—A las 14, apertura de la estación y concierto de sobremesa.

De 14,30 a 15, noticiario, propaganda anticomunista y anecdotario del soldado.

De 15 a 15,30, música variada.

Nota.—De 14,30 a 15, el programa será retransmitido por todas las emisoras de onda corta de I. B. O. de Salamanca, FE, número 1 de Valladolid, 7 BB. de Córdoba, Radio Jaca, Radio Requeté de San Sebastián y la radio de onda corta que se va a montar en Salamanca.

Emisión de la tarde.—A las 18,55, apertura de la estación.

De 19 a 19,15, emisión en alemán.

De 19,15 a 19,30, emisión en italiano.

De 19,30 a 20,30, concierto sinfónico (un día a la semana se dedicará esta hora para una misión alemana).

Tercero.—Tiene familiares en el frente? En caso afirmativo, diga qué familiares y en qué Cuerpo y frente están, con detalle.

Cuarto.—Número de palabras por minuto que escribe a máquina al dictado.

Quinto.—Debe acompañarse una cuneta escrita a dos espacios, con una muestra de su escritura a máquina, dictada a máxima velocidad, y debe constar en la relación jurada el tiempo exacto en minutos y segundos que ha invertido en escribirla sin pruebas o ensayos y sin rebocar después. Si en las pruebas del concurso no diera el mismo rendimiento, quedaría automáticamente eliminado el aspirante.

Sexto.—En las mismas condiciones debe hacer constar su velocidad taquígráfica.

Séptimo.—Idiomas que posee o que trabuce.

Octavo.—¿Sabe contabilidad?

Noveno.—Tiene práctica de archivación de documentos?

Las cartas solicitudes deben venir escritas de puño y letra del concursante y la relación jurada escrita a máquina. En ella se hará constar la historia profesional del aspirante.

Los solicitantes cuyas cartas instantáneas sean aprobadas, serán oportunamente citados para hacer el concurso práctico entre todos ellos, con objeto de efectuar las pruebas oportunas para seleccionar los que han de cubrir las vacantes.

Importante.—Cualquier recomendación en la forma que sea que se reciba durante la celebración de este concurso, tendrá como consecuencia la inmediata eliminación del aspirante recomendado.

La correspondencia, en sobre abierto, debe dirigirse al apartado ciento dos de Salamanca y las cartas instancias deben llegar antes del día veintuno del mes actual.

Y otro día a la semana para una emisión italiana).

A las 20,30, avance del parte oficial noticiario y comentarios.

De 20,40 a 20,50, noticiario en alemán.

De 20,50 a 21, noticiario en italiano.

De 21 a 21,30, noticiario portugués.

De 21,30 a 21,50, noticiario en inglés.

De 21,50 a 22,30, noticiario en francés.

A las 21,30, cierre.

Nota.—La emisión de 20,30 a 21,30, será retransmitida por la emisora de onda corta de nueva instalación de Salamanca y por la emisora FE de Valladolid.

Emisión de la noche.—A las 22 horas, apertura.

De 22 a 22,30, música variada.

De 22,30 a 23, charla del general Quipe de Llano.

De 23 a 23,30, noticiario, comentarios y sección de humor.

De 23,30 a 23,45, parte oficial y crónicas de guerra.

De 23,45 a 1 de la madrugada, comentarios.

A la una de la madrugada, cierre de la emisión.

Nota.—El programa de 22,30 a 23,45, será retransmitido por todas las emisoras Broadcasting de España y estaciones de onda corta que también efectúan la retransmisión de 14,30 a 15.

DEL FRENTE DE ARAGON

Siete aparatos rojos derribados

Un nuevo fracaso en el ataque marxista sobre nuestras posiciones

ZARAGOZA 11 (12 noche).—Hace pocos días «Solidaridad Obrera» decía poco más o menos lo siguiente: «Nos parecen muy bien todas las coletas que se organizan en ayuda de Euzkadi, pero seguimos creyendo que la forma más eficaz de ayudar a Bilbao sería que nuestras fuerzas atacaran en el frente de Aragón.» Y por lo visto ayer el Gobierno de Valencia se ha decidido a atender el consejo.

El general del Ejército del Este, Pozas, visitó hace tres días los frentes de Aragón y al parecer dispuso lo necesario para que se iniciaran los ataques que tienden a descongestionar el frente de Vizcaya.

Anoche en la emisora de Valencia leyó una nota conminatoria, por la cual se concedía a Zaragoza un plazo brevísimo para rendirse. Si pasado este plazo la rendición no tuviera lugar, Zaragoza—decía la nota—se vería pronto en llamas por los cuatro costados.

Al propio tiempo que se hacía esta caritativa advertencia, las horas rojas comenzaron a ejercer por tierra su acción. Su artillería comenzó a primeras horas de la madrugada el cañoneo, batiendo especialmente El Pueyo, la estación de Azuera y los pueblecitos de Aladrén y Tosos.

En la retaguardia roja entre tanto se observaron concentraciones de fuerzas y un constante ir y venir que presagiaba, como en efecto se produjo, un ataque de los marxistas.

Nuestro Mando lo tenía ya dispuesto todo, por si al finalizar la preparación artillera, las masas rojas se lanzaban al ataque de nuestras posiciones.

Durante toda la noche y las primeras horas de la madrugada, las líneas enemigas comenzaron el ataque sobre los puntos que habían sido batidos por la artillería.

El ataque fué rechazado por nuestros soldados sin grandes dificultades, con un número de bajas mínimo, y el enemigo tuvo que volver a sus posiciones, después de abandonar buen número de bajas, que, a juzgar por el movimiento de ambulancias que se observó durante todo el día de hoy en sus líneas, los

muertos y heridos que sufrieron superan a los caídos que en los primeros momentos habíamos hecho.

Frente a nuestras posiciones de Esquadras (Huesca), se continuaron observando grandes concentraciones de gran número de fuerzas enemigas y nuestra artillería las batió intensamente, dificultando sus maniobras. Una columna de doscientos camiones que marchaba sobre Huesca ha sido materialmente disuelta por los proyectiles de nuestras fuerzas.

Por último, con objeto de poner en obra la advertencia hecha por los rojos desde primeras horas de la mañana de hoy los aviones rojos han intentado penetrar en el caso de Zaragoza, para descargar, como ya lo han hecho otras veces, sobre la población civil su metralla, y lleo precisamente ha venido a proporcionar a nuestras fuerzas una de sus mejores jornadas de triunfo.

Hasta siete aparatos marxistas han sido derribados en estos inútiles intentos. Las alas negras, en bandadas más numerosas que de ordinario, se remontaron sobre el cielo de Zaragoza, y han sido abatidos por el fuego de nuestros antiaéreos o por las ametralladoras de nuestras cazas. Los pilotos nacionales han concerrado en un círculo de fuego a los aviones rojos, que buscaban salida, siendo atacados entonces por la acción de las baterías antiaéreas.

Dos aparatos han caído en la Muela, otro en Burgo de Ebro, el cuarto en Alfajarín, el quinto en Veilla de Ebro y el sexto en Petrusca. El aparato séptimo ha sido visto caer en la zona roja envuelto en llamas, desde nuestras posiciones de Quinto, y esta tarde ha recorrido en triunfo las calles de Zaragoza una caravana de camiones que conducían los restos del aparato de bombardeo que cayó en el Burgo de Ebro. El público se aplaudía ante el espectáculo, para recoger trozos del avión que era paseado por las calles entre vitores de entusiasmo como triunfo de la victoria.

Ya han podido comprobar los mandos rojos que no andaban desahucados hace días al declarar a Zaragoza zona peligrosa para aviones.—LOGOS.